
podłodze. Zaprawa styka się po zderzeniu z podłogą, tak więc zderzenie takie
nazywamy zderzeniem całkowicie niesprężystym. Na rysunku 10.7 pokazano
bardziej dramatyczny przykład zderzenia całkowicie niesprężystego. W takich
zderzeniach ciała zawsze przylegają do siebie i tracą energię kinetyczną.

Rys. 10.7. Widok dwóch samochodów
po niemal czołowym i niemal całkowi-
cie niesprężystym zderzeniu

Pęd

Niezależnie od tego, jakie są popędy sił działających podczas zderzenia i nieza-
leżnie od tego, czy i jak zmienia się przy tym całkowita energia kinetyczna układu
ciał, całkowity pęd EP układu zamkniętego i izolowanego nie może ulec zmianie.
Dzieje się tak dlatego, że wektor EP może ulec zmianie tylko pod działaniem sił
zewnętrznych (czyli sił działających ze strony ciał spoza układu), a siły dzia-
łające podczas zderzenia są siłami wewnętrznymi (tzn. wywieranymi na siebie
przez ciała należące do układu). Wynika stąd bardzo ważne prawo:

➤ Jeśli zderzenie zachodzi w układzie zamkniętym i izolowanym, to pędy zderzają-
cych się ciał mogą się zmieniać, lecz całkowity pęd układu EP nie może ulec zmianie,
niezależnie od tego, czy zderzenie jest sprężyste, czy niesprężyste.

Jeśli zderzenie zachodzi w układzie zamkniętym i izolowanym, to pędy zderzają-
cych się ciał mogą się zmieniać, lecz całkowity pęd układu EP nie może ulec zmianie,
niezależnie od tego, czy zderzenie jest sprężyste, czy niesprężyste.

Jest to w istocie rzeczy inne sformułowanie zasady zachowania pędu, którą
omawialiśmy już w paragrafie 9.6. W następnych dwóch paragrafach zastosu-
jemy tę zasadę do badania pewnych rodzajów zderzeń, najpierw niesprężystych,
a potem sprężystych.

10.4. Zderzenia niesprężyste w jednym wymiarze

Zderzenia w jednym wymiarze

Na rysunku 10.8 przedstawiono dwa ciała tuż przed i tuż po zderzeniu w jednym
wymiarze (co oznacza, że ruch obydwu ciał przed zderzeniem i po zderzeniu
odbywa się wzdłuż jednej prostej). Na rysunku zaznaczono też prędkości ciał
przed zderzeniem (wskaźnik pocz) i po zderzeniu (wskaźnik końc). Te dwa ciała
tworzą rozważany przez nas układ, który jest zamknięty i izolowany. Z zasady
zachowania pędu dla tego układu wynika, że:

(
całkowity pęd

przed zderzeniem Eppocz

)
=
(

całkowity pęd

po zderzeniu Epkońc

)
,

co można zapisać przy użyciu symboli jako:

Ep1pocz + Ep2pocz = Ep1końc + Ep2końc (zachowanie pędu). (10.15)

Ruch odbywa się w jednym wymiarze, dlatego też możemy opuścić strzałki nad
symbolami oznaczające wektory i zajmować się tylko składowymi wzdłuż kie-
runku ruchu. Korzystając z zależności p = mv, przekształcamy równanie (10.15)
do postaci:

Rys. 10.8. Ciała 1 i 2 poruszające się
wzdłuż osi x przed zderzeniem i po ich
zderzeniu niesprężystym m1v1pocz +m2v2pocz = m1v1końc +m2v2końc. (10.16)
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